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例6(2016全国高考I卷题38．[化学——选修

5：有机化学基础]节选)

秸秆(含多糖物质)的综合应用具有重要的意义．

图5是以秸秆为原料合成聚酯类高分子化合物的

路线：
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(5)具有一种官能团的二取代芳香化合物w是

E的同分异构体，0．5 tool W与足量碳酸氢钠溶液反

应生成44 gCO：，W共有——种(不含立体结构)，
其中核磁共振氢谱为三组峰的结构简式为——．

解析 根据题给条件w与足量碳酸氢钠溶液反

应生成CO：，则所含的官能团为一COOH，且两者的物

质的量之比为1：2，所以W物质有两个一C00H，扣

除苯环和两一c00H，支链上共剩余两个碳原子，先

考虑碳链变化的同分异构体有：

兮CH：一CH，
A

CH。一兮CH，
B

在A中一个羧基取代苯环上的氢原子，一个羧基

取代分别取代乙基上两个不同碳原子的氢原子，苯环

上二取代物均有邻、间、对三种关系，同分异构体数目

有6种；在B中两个羧基分别取代两个甲基上的氢原

子及两个羧基同时取代一个甲基两个氢原子，也均有

邻、间、对三种关系，同分异构体数目有6种；共计12

种同分异构体．核磁共振氢谱为三组峰说明不同化学

环境的氢原子少，其结构对称，则
，!、

：；有'HOOC--CH2-<OVcn2--COOH．

有机反应类型的推断策略分析

甘肃省高台县第一中学 734300 张文高

摘要：有机反应的实质是反应物断键与生成物成键的过程，在有机反应中，有机物分子中较易断裂的化学键一般

是官能团处的键．因此，有机物发生什么样的反应主要取决于其含有什么样的官能团，而且含有相同官能团的化合物往

往有相似的化学性质．

关键词：有机物官能团；推断；策略分析

一、判断反应类型的依据

(1)在光照、x：(表示卤素单质)条件下发生烷基

上的取代反应；在Fe粉、x：条件下发生苯环上的取代
反应．

(2)在稀H：S0。加热条件下发生酯、低聚糖、多

糖等的水解反应．

(3)在浓H：sO。存在的条件下加热，可能发生醇

的消去反应、酯化反应、成醚反应或硝化反应等．

(4)与0：或新制的Cu(OH)：悬浊液或银氨溶

液反应，则该物质发生的是一CH0的氧化反应．(如

果连续两次出现0：，则为醇_醛一羧酸的过程)

(5)能与溴水或溴的CCl。溶液反应，可能为烯

烃、炔烃的加成反应．

(6)在0：、Cu(或Ag)、加热(或CuO、加热)条件

下，发生醇的氧化反应．

(7)能与H：在Ni作用下发生反应，则为烯烃、

炔烃、芳香烃、醛的加成反应或还原反应．

(8)在NaOH的乙醇溶液中加热，发生卤代烃的

消去反应．

(9)在NaOH的水溶液中发生水解反应，可能是

酯的水解反应或卤代烃的水解反应．

二、判断反应类型的基本思路

机反应类型

三、典例详解

例1化合物x是一种环境激素，存在如图1所
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示转化关系：
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(4)写出B-÷G反应的化学方程式

(5)写出E斗F反应的化学方程式——．
解析试题中信息分散在三处：第一处是“有机

物转化框图”(各种有机物分子式、各步转化反应的条

件和试剂、部分有机物的结构特征)，第二处是“题干

中的文字”(A、G、F的部分性质和结构特征)，第三处

是“各个小题中的信息”(可直接用于解答该小题中问

题)．

解答有机物推断题可选择一个“信息集中点”加

以突破，本题可将“B、D、G”三种有机物作为突破口．

可先分析与这部分相关的如下信息，再综合起来进行

判断：

第一：“B—D”可能是分子脱去水生成碳碳双键，

B分子中含有可发生消去反应的羟基；

第二：“B—G”可能是双分子缩合成环状酯；

第三：根据“G分子中所有氢原子化学环境相同”

可得出G分子可能含有“4个一CH。”，进而确定B分

子中可能含有“2个一CH，”．

A能与FeCl，溶液发生显色反应，则A分子中含

有酚羟基．A分子苯环上的一硝基取代物只有两种，

则A分子苯环上有两种不同的H原子．A分子中有两

个相同的一cH，，且分子式为c。，H。。0：，与足量溴水反

应生成C(C。，H。：0：Br4)，对比A和C的分子组成可知

该反应为取代反应，结合A分子中含酚羟基，A与溴

水可能发生苯环上酚羟基的邻、对位取代反应，综上

所述， 推知 A 的结构简式为

譬H3H刮<弘H
CH3 ，

C 为

H H

B(C4H。O，)分子中的碳原

子若全部饱和，分子式应为c。H。。O，，据此可知B分子
＼ ／ 、

中存在1个卢一c＼键或1个／C—o键，结合B在浓
H：so。作用下生成环状化合物G，则B分子中应含有

1个一COOH和1个一OH．G(CsH，204)为环状化合

物，应为环状二元酯，G分子中只有1种H原子，则其
O

H3

H3

结构简式为
OH O

l l

伽。一c_卜佣
CH3 ，D

，从而推知，B为

cH2一G—cooH

为 CH3 ，E为

cH^--CI—c00cH2cH20H

cH3 ． F 为

fH，
-ECH，一臼ir ·

‘

l

COOCH2cH20H，由A和B的结构简式可知x

cH番一L。—◇÷—乏>o—L}_c心
为 CH3 CH3 CH3．

(1)A分子中不含联苯结构单元，a错．A分子中

含有酚羟基，不能与NaHCO，反应，b错．经分析知1

mol X最多消耗6 mol NaOH，C对；D分子中含有

r、 r

广＼键，可与Br2、H：等发生加成反应，d对．
(2) 化合物 c 的结构简式是

H H

，C为Br原子取代了A中酚
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羟基的邻位H原子而生成的，故应为取代反应．

(3)符合条件的D的同分异构体应满足：①分子
O

式为CaH。02；②分子中含有酯基(一三一。一)和醛基
(一CH0)，有以下四种：

HCOOCH—CHCH3、HCOOCH2CH—CH2、

CH3

HCOOC—CH2、HCOO—q．

(4)B(c。H。O，)在浓H：sO。作用下发生分子问酯
CH．0

l
3

0

化反应，生成环状酯G：

3

占H!兰霉已
n

H3

H3
CH3

CH3
+2H．O．

(5)E(C。H。。0，)在一定条件下发生加聚反应生

成F[(C6H。。0。)。]：

CI
H3

nCH，一占一CHOOCH，cH，oH二鳖生
fHs

七cH2一e击

COOCH2CH20H

例2有机化合物G是合成维生素类药物的中
GH3
l

’

cH厂譬——辱H—oH

间体，其结构简式为： H：00夕一。间体，其结构简式为：
‘＼／

G的合成路线如图2所示：

m‰争学鲁cH盛舯争％[cH霉≥广啦。
‘剑L-G

图2

其中A—F分别代表一种有机化合物，合成路线

中部分产物及反应条件已略去．
已知：

I l

_cHO+-℃-c肿一_cH_C--CH0
I I
H 0H

请回答下列问题：

(1)G的分子式是——；G中官能团的名称
是——．
(2)第①步反应的化学方程式是——．
(3)B的名称(系统命名)是——．
(4)第②一⑥步反应中属于取代反应的有——

卤代#蟹。⋯ 耋垂嘉各改
烯烃加成1 醇嗨氧化 菱霉善桑一驴的水解

cH玉兰H避嚏曼蜜cH，l‰H。掣-J-q。i'i-L孔-'≤Oq CEH争3CH20，H尘(H20

严 千H3

cH3

CI
H2

Cl=O

午H，

叫，啊P佣

fH3 亍H3
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(4)②为卤代烃的水解反应、⑤为酯基的水解反
应，②⑤为取代反应．

(5)反应④为

Cn3 O O

l。 }I ||
CH3 CH—CHO +H—C—C—O—CH2 CH3

I。I |I叫CH2一G—CH—c—O—cH2cH3．
CHO

(6)E的分子式为C。H。。O。，其满足条件的同分异
构体的结构简式为

if ff
CH3—0一C—CH2一CH2一C—O—CH3、

cH3一cH2一。一百一百一。一cH2一cH3
O O

O O

lI
CH3C—O—CH2～CH2—0C—CH3
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例析近年高考中焓变的考查要点

浙江绍兴鲁迅中学 312000 李大艳

摘要：化学反应中的热效应一直是高考考查的热点和重点．其中有关焓变的考查更是能量命题的核心内容．本文

结合近3年的高考题在焓变的正负判断和焓变的计算2个方面分类举例分析．

关键词：焓变；反应热；吸热反应；放热反应

一、焓变(△日)正负的判断(即反应是吸热反应还

是放热反应)

何谓焓变?苏教版《化学反应原理》中指在恒温

恒压条件下，化学反应过程中吸收或释放的热量称为

反应的焓变，用△日表示，单位常采用kJ·mol～．吸收

热量的反应，其△日>0，放出热量的反应，其△日<0．

本文将结合近3年高考题中有关焓变的试题从以下2

个大方面分类例析．

角度一根据反应特点进行判断

例1 (2014·江苏化学卷题10)已知：

C(s)+O：(g)一C02(g)△日。

C02(g)+C(s)一2CO(g)△坞

2CO(g)+02(g)一2C02(g)△也

4Fe(8)+302(g)一2Fe203(s)△／44

3CO(g)+Fe203(s)一3C02(g)+2Fe(S) △／45

下列关于上述反应焓变的判断正确的是( )

A．△日，>0，△／-／3<0 B．△／-／2>0，△／44>0

C．AHl=△／42+△马 D．△H3=△皿+△也

解析根据反应特点，碳燃烧放热，故AH。<0；

二氧化碳和碳反应吸热，故△H2>0；CO燃烧反应放

热，故△必<0；铁和氧气反应放热，故△／44<0；CO还

原氧化铁反应吸热，故△／t,>0；故A、B选项错误．C、
D选项考查盖斯定律的应用，此处暂不展开．本题答

案为C

【知识要点】根据反应的特点归纳出常见的放热

反应和吸热反应

常见的放热反应：①可燃物的燃烧；②酸碱中和

反应；③大多数化合反应；④金属跟酸的置换反应；⑤

物质的缓慢氧化⑥铝热反应等．

常见的吸热反应：①大多数分解反应；②盐类的

水解和弱电解质的电离；③Ba(OH)：·8H20与

NH。C1反应；④以炭、CO、H：等为还原剂的氧化还原
^

反应(如：H2+CuO—jH20+cu)等．
角度二根据反应物和生成物具有的能量判断

例2(2016·海南化学卷题11)由反应物X转

化为Y和z的能量变化如图1所示．下列说法正确的

是( )

A．由x_+Y反应的△H=E，一E，

B．由x-÷z反应的△H<0

c．降低压强有利于提高Y的产率

D．升高温度有利于提高z的产率

解析A选项，由图可知，反应物的总能量为E：，

生成物的总能量为己，所以由x—Y反应的△日=E，

一E：，故A选项错误；B选项，由图可知，反应物的总

能量高于生成物的总能量，由x—记反应是放热反应，

△日<0，故B选项正确；C、D选项考查平衡的移动，此
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